

ЦЕРКОВНО - ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ.

№ 17.

Издание Церковно-Епархіального Совѣта.
Выходитъ еженедѣльно.

29 (16) іюня 1918 года.

Подписная плата, установленная Епархіальнымъ Съездомъ—50 руб. до конца 1918 года. При выдачѣ подписной платы на отрывныхъ купонахъ почтовые переводы надлежитъ точно и четко написать адресъ. За пересылку адреса взимается 60 коп. Рукописи, присылаемые въ редакцію должны быть четко написаны на одной сторонѣ листа. Рукописи безъ обозначенія условій гонорара считаются безплатными.

РЕДАКЦІЯ—помѣщается въ Ал. Невской Лаврѣ при канцеляріи Митрополита Петроградскаго.
КОНТОРА—при типографіи: Невскій пр. № 136 кв. 53. Открита ежедневно кромѣ раздѣлковъ отъ 10—до 5 ч. веч.
Телефонъ Редакціи 284—64. Конторы 50—06.

Епархіальное Собрание.



Къ Петроградской паствѣ.

Святѣйшій Патріархъ Тихонъ, выражая въ Москвѣ свою радость и удовольствіе по поводу оказаннаго ему приѣма въ Петроградѣ, поручилъ мнѣ передать петроградской паствѣ его благословеніе и благодарность за ту любовь и сердечное радушіе, съ какими она встрѣчала его.

Съ своей стороны и я не могу не подѣлиться съ моею паствою своими чувствами по поводу этого приѣма.

Внимая моему сердечному желанію и призыву, дѣйствительно пространно расширилось любовно сердце твое, дорогая паства!

Дни пребыванія Святѣйшаго Патріарха были днями великаго праздника. Вездѣ и всюду, гдѣ ни появлялся нашъ дорогой гость, Великій Отецъ, его съ благоговѣніемъ и радостью во множествѣ окружали православные.

Каждый, по мѣрѣ силъ и возможности, старался выразить свою любовь и вниманіе. Дѣти не отставали отъ взрослыхъ.

Поэтому: предсѣдателямъ и членамъ комиссій по приѣму, духовенству, пѣвчимъ и участникамъ богослуженій, чинамъ почетной охраны и блюстителямъ порядка, служащимъ и охранѣ Николаевской жел. дороги и всѣмъ, всѣмъ принимавшимъ то или другое личное или матеріальное участіе во встрѣчѣ, приѣмѣ и проводѣхъ въ Петроградѣ, Бронштадтѣ и по пути слѣдованія Святѣйшаго Патріарха, выражаю мою сердечную архипастырскую благодарность и радуюсь общей нашей радостью, что дорогой Гость и великій Отецъ нашъ, Святѣйшій Патріархъ, остался доволенъ посѣщеніемъ Петрограда и оказаннымъ ему въ немъ приѣмомъ.

Такихъ свѣтлыхъ праздниковъ и такихъ радостей, какія всѣ мы пережили во время пребыванія у насъ Патріарха, Господь да пошлетъ намъ побольше въ наши скорбные и бурные дни.

Веніаминъ, Митрополитъ Петроградскій.



Въ повѣдѣніи, 18 іюня, подъ предсѣдательствомъ Владыки Митрополита, открывается экстренное Епархіальное Собрание.

Согласно новому Соборному положенію Епархіальное Собрание является высшимъ органомъ, при содѣйствіи котораго архіерей управляетъ Епархіей.

Составъ собранія совершенно измѣненъ. Раньше на сѣздахъ участвовали духовенство и церковные старосты, теперь въ собраніе входятъ духовенство и міряне въ равномъ количествѣ. Уравновѣшено и представительство отъ города и провинціи.

Собранію предоставляются чрезвычайныя полномочія въ области законодательной, церковно-просвѣтительной, распорядительной, финансово-экономической и контрольно-ревизионной.

Для разрѣшенія вопросовъ финансового характера, касающихся обще-епархіальнаго обложенія, ассигновокъ изъ епархіальныхъ средствъ, продажи и отчужденія имущества и т. д. требуется опредѣленный вѣсломъ собранія, о чемъ на прежнихъ сѣздахъ не было и помину.

Предсѣдательству на собраніи Епархіальнаго Архіерея, или уполномоченное имъ лицо въ епископскомъ санѣ. Товарищъ предсѣдателя избирается собраниемъ изъ лицъ пресвитерскаго сана.

Вотъ тотъ новый обликъ, который теперь получаютъ наши Епархіальные Собрания.

Хотѣлось бы, чтобы работа въ этомъ высшемъ и теперь обновленномъ Епархіальномъ Органѣ введена была въ новое русло.

Наши прежніе Епархіальные Сѣзды имѣли одинъ крупный и существенный недостатокъ.

Много было лишняго и ненужнаго говоренья и мало продуктивности въ работахъ.

Пусть будетъ теперь по другому: больше дѣла—меньше фразъ. Каждый часъ на учетѣ. Собраніе не можетъ быть продолжительнымъ, обстоятельство этого не позволяетъ. А между тѣмъ сколько насущныхъ, животренущихъ вопросовъ придется рѣшить.

Прежде всего предстоитъ реорганизация Епархіальнаго управления.

Духовная Консисторія упраздняется и замѣняется Епархіальнымъ Совѣтомъ. Въ основу будущей дѣятельности Епархіальнаго Совѣта положено много новыхъ задачъ, но много осталось и изъ стараго Консисторскаго устава. И вотъ на этомъ потемнѣвшемъ мѣстѣмъ фундаментъ должно быть воздвигнуто новое зданіе—Епархіальный Совѣтъ.

Задача довольно трудная и мудреная.

Что изъ всего этого выйдетъ?

Уже и теперь слышатся голоса скептиковъ, которые говорятъ: все останется по прежнему, только кличка будетъ другая.

Неужели эти слова въ самомъ дѣлѣ окажутся вѣчными и мы, послѣ Собранія, увидимъ ту же самую Консисторію, только подъ другимъ названіемъ.

Ужасно досадно если это случится. Хочется найти другой выходъ. И выходъ этотъ, несомнѣнно, у насъ есть. Весь вопросъ въ томъ—кто войдетъ въ Епархіальный Совѣтъ.

Войдутъ туда люди чуждые канцелярщины, бюрократизма, люди инициативы, широкаго горизонта и жинго дѣла и они, несомнѣнно, смогутъ вдохнуть новую жизнь въ невзбыхшія старія формы. Пройдутъ въ Епархіальный Совѣтъ чиновники — и Консисторія, конечно, сохранится во всей своей неприкосновенности.

Вотъ почему Епархіальное собраніе должно особенно влпмательно и вдумчиво отнестись къ выборамъ членовъ въ это высокое учрежденіе и ввести туда не случайно намѣченныхъ кандидатовъ, а лишь достойныхъ, нужныхъ для дѣла, хорошихъ людей и работниковъ.

И такіе люди, несомнѣнно, найдутся. Они могутъ быть не только на сѣздахъ, но и въ сѣздахъ—въ епархіи.

И не нужно непременно искать людей совершенно свободныхъ отъ всякихъ занятій, которые смогли бы отдалъ все свое время работѣ въ Совѣтѣ. Это будетъ ошибкой. Свободныхъ людей сколько угодно, но часто они бываютъ бесполезны для дѣла.

Вообще, намъ кажется, что при выборѣ членовъ не надо создавать никакихъ искусственныхъ преградъ и препятствій. Надо найти людей и, только тогда у насъ будетъ Епархіальный Совѣтъ, а не Духовная Консисторія.

Вопросъ о выборахъ въ Епархіальный Совѣтъ долженъ быть поставленъ въ началѣ собранія и самые выборы необходимо произвести въ первые же дни, а не въ то время, когда наступитъ обычное утомленіе и начнется разбѣздъ сельскихъ депутатовъ.

Весь выборный процессъ долженъ производиться на законныхъ и правдивыхъ основаніяхъ: надо заранѣе намѣтить кандидатовъ, составить кандидатскіе списки, вывѣсить ихъ на видныхъ мѣстахъ, чтобы каждый депутатъ могъ опредѣлить судьбный вѣсъъ того или иного кандидата, чтобы отдѣльныя группы могли спориться, столкнуться между собой.

Въ моментъ выборовъ необходимо въ точности соблюсти существующія правила. Баллотировка должна быть двойная: кандидатскими записками и шарами. Подчертеть голосовъ надо производить не между дѣломъ и гдѣ то въ сторонкѣ, а специально отвести для этого время.

Конечно, сказанное не новость и не откровеніе; все это давно известно. Но это, «известное» не было, однако, выполнено на предыдущемъ сѣздѣ.

Тогда былъ какой то хаосъ, а не выборы.

Не стоитъ останавливаться на этомъ и копипить старое. А вотъ, если угодно, одинъ только примѣръ. Нѣкоторые, избранные на томъ сѣздѣ члены Епархі. Совѣта изъ міряна, за все время существованія этого учрежденія такъ и остались не разъясненными: известны были только ихъ фамиліи, но кто они такіе, какъ ихъ зовутъ, гдѣ они проживаютъ—все это осталось неразрѣшенной загадкой.

И подобный примѣровъ много.

Кромѣ выборовъ въ Епархіальный Совѣтъ, Собранію предстоитъ опре-

дѣлить дальнѣйшую судьбу учебныхъ и благотворительныхъ заведеній епархіи.

И тѣ и другія, лишенные своихъ прежнихъ средствъ,— въ положеніи критическомъ, особенно послѣднія. И тѣмъ и другимъ необходимо помочь. Мы не можемъ допустить, чтобы наши прекрасна оборудованныя школы, такъ нужныя духовенству, а еще болѣе мірянамъ, перешли въ чужія, враждебныя руки. И не можемъ спокойно мириться съ горькой долей нашихъ вдовъ и сиротъ, которыхъ не на что стало кормить, содержать.

Но откуда взять средства и средства не малыя?

Обложить взносами церкви, духовенство, поднять дѣну на свѣчѣ—это любимый и, кажется, единственный приемъ, къ которому неизбежно изъ года въ годъ прибѣгали всевозможныя комиссіи.

Но въ настоящій тяжелый моментъ едва ли удастся съ прежнимъ успѣхомъ использовать старый приемъ. Съ церквей, со свѣчей, съ духовенства взято уже достаточно много. И всякое новое обложеніе ляжетъ невыносимымъ бременемъ и на церкви и на духовенство.

Что же касается проекта покрыть содержание нашихъ школъ увеличеніемъ платы за обученіе, то при всѣхъ желаніяхъ съ нимъ никакъ нельзя согласиться. Будетъ слишкомъ несправедливо и даже жестоко дѣлать «коломъ опущенія» бѣдныхъ отцовъ, дѣти которыхъ имѣютъ несчастье проходить ученіе въ эти тяжелые годы.

Представьте себѣ сельскаго священника. У него учатся дѣти. За каждымъ приходится платить по 360 р. въ годъ. А онъ и всего-то получаетъ восемьсотъ-тысячу. Что же, спрашивается, дѣлать ему?

Нужно-ли еще прибавлять какія-либо слова, чтобы показать насколько преступнымъ способомъ содержанія учебныхъ заведеній, въ его настоящемъ видѣ, не соответствуетъ общественному положенію духовенства. Если и допустимы прибавки къ прежней платѣ за обученіе, то во всякомъ случаѣ не въ такомъ размѣрѣ, чтобы только платой покрывались всѣ нехватки школы.

Какъ же все-таки быть?

Единственное спасеніе, по нашему мнѣнію, это обратиться за помощью къ мірянамъ, къ приходамъ. Пора оставить хлѣбную мысль о томъ, что духовная школа нужна только духовенству, и что только духовенство можетъ пользоваться ею.

Нѣтъ. Школа нужна всей епархіи. Возможно-ли представить себѣ епархію безъ собственной пастырской школы? Такая епархія неммыслима. Пастыри нужны прежде всего самимъ же мірянамъ, и образованныхъ пастырей можно дать только специальная школа. Слѣдовательно, она должна существовать.

Во многихъ приходкахъ поднимается вопросъ о созданіи своей приходской средней школы. Хорошая и свѣтлая мысль, и дай Богъ, чтобы она скорѣй осуществилась.

Но, открывая новое, нужно не-прежнимъ сохранить и старое. А то можетъ получиться, что новыя то школы останутся въ области предполо-

женій и не скоро создадутъ, а старая, лишенная поддержки, придетъ въ запустѣніе и ихъ отъ насъ возмрутъ, какъ извали школы церковно-приходскія.

Святѣйшій Патріархъ во время своего пребыванія въ Петроградѣ, на памятномъ собраніи Братства приходскихъ совѣтовъ сказалъ: «Мнѣ отрадно видѣть, что петроградская епархія представляетъ собою не только лишь множество вѣрующихъ, но множество соединенныхъ воедино, у которыхъ одно сердце и одна душа... Церковь должна вести свою работу на основѣ взаимнаго и самаго тѣснаго единенія пастырей и мірянъ».

Таковы слова Патріарха. Всякое единеніе предполагаетъ и поддержку. Хочется вѣрить, что эти драгоценныя слова Патріарха найдутъ свое подтвержденіе на дѣлѣ и міряне раздѣлятъ нашу тяготу и своей посильной помощью поддержатъ общую духовную школу, дадутъ ей возможность жить и развиваться на благо церкви и епархіи.

И можно думать, что такъ или иначе, дальнѣйшее существованіе нашей духовной школы будетъ обеспечено.

А что же ждетъ нашихъ вдовъ и сиротъ?

И сейчасъ уже въ Исидоровской богадѣльнѣ терпятъ голодъ и нужду наши старушки. Но кромѣ ихъ въ епархіи есть еще громадная масса вдовъ и сиротъ, питающихся крохами отъ епархіальнаго попечительства. У попечительства теперь нѣтъ ни средствъ, ни имущества: отъ него все отобрано. Куда же дѣваться эти несчастные, къ кому обратятся они?

Нашъ долгъ, наша святая обязанность—взять эту тяготу на себя. И, какъ намъ ни трудно, мы понесемъ ее. Своихъ сиротъ мы не оставимъ.

Однако, всѣ тѣ мѣры прежняго порядка, которыя будутъ предприняты и теперь для поддержки и благотворительныхъ и учебныхъ заведеній, основанныхъ на пожертвованіяхъ, обложеніяхъ, личныхъ взносахъ и т. д., никогда не выведутъ епархію изъ заколдованнаго круга вѣчныхъ финансовыхъ затрудненій.

Дальше на этомъ пути оставаться намъ не вѣзможно.

Громадное епархіальное хозяйство не можетъ все время существовать поборами и милостынями. Свои благотворительныя, просвѣтительныя и равныя другія учрежденія мы должны обезпечить надежно и прочно.

Всякое правильное хозяйство существуетъ доходами. И у насъ должны быть эти доходы. Мы должны ихъ создавать.

Эти доходы дадутъ намъ епархіальная кооперация.

Давно пора выходить на эту дорогу. Давно пора взяться за вѣрное дѣло, которое принесетъ намъ средства на все.

И теперь же, на этомъ экстренномъ, обновленномъ Епархіальномъ Собраніи, не откладывая дѣла въ дальній ящикъ, необходимо поднять и разрѣшить этотъ вопросъ.

«Всякое промедленіе—смерть подобно».

